
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e Telematici,  
Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Seduta del 14 Febbraio 2022
  Verbale n. 3 della I Commissione 

 
L'anno  2022,  il  giorno  14  Febbraio  alle  ore  15.00,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  del 
Presidente, si è riunita in modalità videoconferenza, la I Commissione consiliare. 
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente P CAPELLINI Elena Capogruppo P
SANGATI Marco V.Presidente P RUFFINI Daniela Capogruppo P
TURRIN Enrico V.Presidente P MOSCO Eleonora Componente P
BERNO Gianni Capogruppo P BETTELLA Roberto Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A TISO Nereo Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A PILLITTERI Simone Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P LUCIANI Alain Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo P SODERO Vera Componente P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P SACERDOTI Paolo Roberto Componente A
BITONCI Massimo Capogruppo AG CAVATTON Matteo Componente P
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
MONETA Roberto Carlo Capogruppo A

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- il Vice Sindaco - Assessore alla Protezione Civile Andrea Micalizzi;
- l’ Arch. Diego Giacon per delega del Capo Settore Lavori Pubblici Ing. Emanuele Nichele;
- i Sigg.ri Francesco Schiavon e Marco Castelli rispettivamente Coordinatore e Vice Coordinatore dei Volontari di 
Protezione Civile;

Sono inoltre presenti i Sigg.ri Iacono e Polese in qualità di uditori.

Segretaria presente e verbalizzante: Michela Greggio.

Alle ore 15,03 il Presidente Luigi Tarzia  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta con 
il seguente ordine del giorno:

• Richiesta Consigliere Vera Sodero ed Eleonora Mosco: passaggio delle competenze della Protezione 
Civile dal Settore Polizia Locale al Settore Lavori Pubblici;

•   Varie ed eventuali.

Presidente I 
Commissione
Tarzia Luigi

Apre la seduta informando che la stessa è registrata e che il video, trattandosi di seduta 
pubblica,  sarà successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel 
sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Ringrazia in Vice Sindaco, l’Arch Giacon per il Settore Lavori Pubblici e i Referenti per i 
Volontari della Protezione Civile Sigg.ri Schiavon e Castelli per la presenza alla riunione.
Procede all’appello nominale. 
Nella seduta odierna si parlerà di Protezione Civile a seguito di richiesta pervenuta dalle 
Consigliere Vera Sodero ed Eleonora Mosco che riguarda il passaggio di competenze della 
Protezione Civile dal Settore Polizia Locale al Settore Lavori Pubblici.
Informa i presenti che tale passaggio è avvenuto con delibera di giunta il 28 dicembre 
scorso;  a seguito di  confronto  con il  Vice Sindaco si  è ritenuto opportuno portare  a 
conoscenza dei Consiglieri comunali la motivazione di questo trasferimento. 
Cede la parola alla consigliera Sodero per l’introduzione dell’argomento.
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Sodero Ringrazia il Presidente per la convocazione della riunione, il Vice Sindaco Micalizzi per la 
presenza e i Rappresentati dei volontari di protezione civile per la disponibilità.
Si è appreso da una delibera di giunta recente del trasferimento della protezione civile dal 
Settore Polizia  Locale al Settore Lavori Pubblici e si vorrebbe approfondire con l’Assessore 
le motivazioni di questo passaggio, quali sono i benefici, farebbe piacere ascoltare anche il 
referente dei volontari per capire se sono d’accordo su tale passaggio, se la motivazione è di 
carattere organizzativo o se ci sono altre motivazioni sottese a questa scelta.

Vice Sindaco e 
Assessore alla 
Protezione 
Civile Andrea 
Micalizzi 

Ringrazia il Presidente e in particolare le consigliere Sodero e Mosco che hanno sollecitato 
questo  incontro,  questo  approfondimento  per  parlare  di  protezione  civile;  sottolinea 
l’impegno dei volontari soprattutto in questo momento difficile in particolare l’impegno profuso 
a supporto dei  centri  vaccinali  ma sono anche tantissime le occasione in cui  grazie al 
contributo dei volontari di protezione civile la nostra Città beneficia su molteplici attività.
Informa che non è la prima volta che si modifica l’organigramma del Comune per quanto 
riguarda il servizio di protezione civile: è stata collocata con il Settore Sicurezza qualche 
anno  fa,  prima  ancora  sempre  nei  Lavori  Pubblici.  Sono  decisioni  che  riguardano  la 
riorganizzazione  dell’Ente  in  senso  generale,  anche  con  investimenti  importanti.  La 
protezione civile ha ben lavorato  sotto la  guida del  Comandante Fontolan nella Polizia 
Locale ma aveva ben lavorato anche nelle precedenti collocazioni. Sottolinea come ci siano 
dei legami di funzionamento tra il  Settore Lavori  Pubblici  e la protezione civile come la 
gestione della sede, dei mezzi, di alcune operatività ecc.. Evidenzia come la collaborazione 
della protezione civile sia trasversale con moltissimi settori e servizi del Comune.
Precisa che sono presenti oggi in riunione sia il Coordinatore dei Volontari Sig. Schiavon che 
coglie l’occasione di ringraziare e salute sia l’Arch Giacon che rappresenta la struttura dei 
Lavori Pubblici dentro la quale dal primo gennaio opera la protezione civile.
Alle ore 15,15 si collegano i consiglieri Pasqualetto e Foresta.

Presidente Ringrazia l’Assessore per l’esposizione e cede la parola all’Arch. Giacon per relazionare sul 
trasferimento, su eventuali primi provvedimenti presi.

Arch. Diego 
Giacon Settore 
Lavori Pubblici 

Saluta i presenti, informa che in questa prima fase si è preso conoscenza della struttura, 
dell’organizzazione  e  del  personale.  C’è  già  stato  un  primo incontro  con  il  gruppo dei 
volontari.

Presidente Ringrazia e cede la parola al Sig. Schiavon coordinatore del gruppo volontari.
Sig. Francesco 
Schiavon 
coordinatore del 
Gruppo 
Volontari 
Protezione 
Civile

Saluta i presenti, comunica che è collegato in videoconferenza anche il Sig. Marco Castelli 
Vice Coordinatore e Capo nucleo operativo; informa che la Protezione civile è una struttura 
organizzativa di cui i volontari fanno parte. Precisa di aver lavorato sempre bene con tutti i 
settori che negli anni si sono succeduti e, per quanto riguarda quest’ultima collocazione, 
ritiene che questo porti benefici importanti in quanto molti  interventi a cui sono chiamati 
hanno proprio necessità di un coordinamento operativo anche con i tecnici del Settore Lavori 
Pubblici.
Alle ore 15,25 si collega il consigliere Berno.

Sodero Chiede  al  Vice  Sindaco  nell’ambito  della  riorganizzazione  dell’Ente  e  dei  vari 
investimenti fatti se ci si riferiva solo alla Protezione Civile o anche ad altri Settori del  
Comune.

Vice Sindaco 
Micalizzi

Risponde che in questi anni la struttura dell’Amministrazione ha avuto: concorsi che hanno 
portato nuove figure apicali, nuovi dirigenti, c’è stata una riorganizzazione generale e quindi 
anche questo passaggio è incardinato nella ridistribuzione generale dei pesi, delle forze della 
macchina amministrativa che ha interessato diversi settori dell’Ente.

Presidente Chiede se i fondi previsti a bilancio che erano nel Settore Polizia Locale verranno spostati 
nel Settore Lavori Pubblici.

Vice Sindaco 
Micalizzi

Risponde che tutti i settori comunali a seconda del tipo di esigenza diventano struttura di 
protezione civile proprio perché le competenze sono trasversali.
Alle ore 15,32 si collega il consigliere Luciani.

Presidente Cede la parola al Vice Presidente Turrin.
Turrin Vice 
Presidente I 
Commissione

Chiede nell’ambito della nuova collocazione al Settore Lavori Pubblici chi sarà il referente 
per  quanto  riguarda  la  protezione  civile.  Ricorda  che  prima  l’unico  referente  era  il 
Comandante Fontolan ora nel Settore LLPP se nonsbaglia ci sono tre referenti; vorrebbe 
capire se questo potrebbe comportare qualche rallentamento nell’operatività.

Vice Sindaco 
Micalizzi

Rassicura che non ci  sarà nessun tipo di  rallentamento e che dipenderà dal  tipo di 
emergenza che si andrà ad affrontare e a che settore questa farà riferimento (mobilità, 
sociale, lavori pubblici ecc..).

Luciani Vorrebbe sapere se questo passaggio sia una scelta dell’Amministrazione oppure una 
richiesta  da  parte  della  Regione.  Afferma  che  nell’anno  2015  la  precedente 
Amministrazione  aveva  trasferito  il  Settore  Verde  collocandolo  all’interno  del  Settore 
Lavori Pubblici e questa scelta venne molto criticata dall’opposizione affermando che 
questo avrebbe comportato un danno importante al Settore; chiede se il paragone può 
essere fatto per il passaggio di cui si sta discutendo oggi in commissione.
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Vice Sindaco 
Micalizzi

Risponde di no, come detto anche dal Coordinatore dei volontari di protezione civile la 
scelta è stata accolta positivamente.  Precisa che non c’è stata nessuna richiesta da 
parte  della  Regione  ma  trattasi  di  scelta  dell’Amministrazione  nell’ambito  della 
riorganizzazione comunale.

Cappellini Sottolinea come la figura del volontario di protezione civile abbia la propria identità, il  
proprio  ruolo,  che  si  configura  anche molto  sulla  prevenzione  e sul  rapporto  con  la 
cittadinanza. Precisa che oltre al personale è importante che ci sia supporto economico 
da dedicare oltre alla strumentazione, vestiario ecc… anche al rinnovo automezzi per 
poter affrontare al meglio gli interventi a loro richiesti.

Sig. Francesco 
Schiavon

Fa presente che proprio la settimana scorsa in qualità di coordinatore ha presentato al  
Gruppo  una  relazione  che  riassume  il  quadro  generale  tra  attività  fatta,  futura, 
situazione mezzi ecc..; per quanto riguarda i mezzi a disposizione precisa che hanno in 
dotazione n 8 mezzi di cui: cinque con più di venti anni, due più di quindici anni e che il  
più nuovo ha dieci anni; tutti i mezzi sono periodicamente manutentati ma, sicuramente, 
in futuro bisognerà fare un piano di adeguamento affinché vengano sostituiti.
Alle ore 15.50 esce il consigliere Foresta.

Vice Sindaco 
Micalizzi

Concorda con quanto detto dal Coordinatore Schiavon facendo presente che non solo il 
parco  mezzi  ma  tutta  l’attrezzatura  in  uso  ha  bisogno  di  essere  costantemente 
aggiornata senza trascurare l’aspetto  della  formazione che per la  protezione civile è 
molto specifica in quanto si deve sempre sapere come affrontare le diverse emergenze a 
cui si è chiamati a far fronte.

Presidente Non essendoci altre richieste di intervento, il Presidente ringrazia per la partecipazione e 
chiude la seduta alle ore 15.55. 

IL PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE               
             f.to. Luigi Tarzia                                

La Segretaria verbalizzante
         Michela Greggio
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